



本报讯 6月16—20日，我校科技传播与科技政策系邀请国际知名科学教育专家诺曼·莱德曼和朱迪斯·莱德曼做客中国科大，与我校从事相关研究的师生在科学教育研究的理念、方法和最新的研究成果等方面开展深度交流。

6月16日下午及晚上，莱德曼夫妇在中国科大北校区融合楼会议室，做《在科学教育领域的同行评议期刊发表论文》《提高研究和课堂评估工具的有效性和可靠性》的研究报告。下午的活动先由我校师生进行研究项目介绍。



亲爱的各位同学、老师们、家长们、朋友们：

大家上午好！

今天，我们欢聚一堂，隆重举行中国科学技术大学2019届本科毕业生毕业典礼暨学位授予仪式。在此，我谨代表学校全体教职员工，向顺利完成学业、圆满获得学位的同学们表示热烈的祝贺！向辛勤养育你们的父母、悉心指导你们的老师、默默支持你们的亲朋好友致以衷心的感谢！

四年前，同学们步入科大校园，开启人生的新篇章，“如何才能不辜负大学的美好时光和青春年华”，成为同学们首先思考的问题。四年间，你们洒下奋斗的汗水，留下闪光的记忆，用一步一步的成长回答着“青春之问”。时光荏苒，中国科大见证了你们最美好的青春年华，你们也见证了学校发展的精彩时刻。2016年4月26日，你们有幸亲历习近平总书记来校考察，聆听了总书记对青年学子的谆谆嘱托，努力成为“有理想、有追求，有担当、有作为，有品质、有修养”的新时代“六有”大学生。2018年建校60周年之际，你们踊跃参与六十周年校庆的志愿服务活动，展现了科大青年学子的绚丽风采，也有幸再次感受到习近平总书记对中国科大的殷殷期望。我相信，你们从六十周年校庆中，体会到的不仅是自豪和欢乐，更有厚重的科大历史和独有的科大精神。

中国科大是为“两弹一星”事业而创办的一所大学。建校60多年来，学校坚持红专并进、理实交融的校训，敢为人先，锐意进取，培养了大批德才兼备的优秀人才，取得了一系列举世瞩目的科研成果，为党和国家事业发展作出了重要贡献。一代又一代科大人为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗，创造了我国教育史和科技史上一个又一个辉煌。创校初期，钱学森、郭永怀、华罗庚、赵忠尧等老一辈科大人克服艰难险阻，毅然回国，投身新中国建设，他们是让中国“站起来”的民族脊梁。改革开放以来，涌现出潘建伟、陈仙辉、谢毅、杜江峰、刘庆峰等一大批前沿科

● 6月15日—21日，2019年中国科大优秀人才革命历史教育培训班在江西干部学院举行。参加此次培训班的学员是各单位推荐的优秀人才中重点培养对象和近期发展的教工预备党员。培训班通过与中科院人事局组织的2019年处级干部党性教育专题培训班合班的形式进行。

● 6月18日下午，校工会在东区操场组织了第九套广播体操集体展示活动，全校近400名教职工参与。

● 研究生招生夏令营是吸引优质研

科学教育专家莱德曼夫妇访问我校

6月20日晚上，莱德曼夫妇应邀在东区学术报告厅主讲“中国科大传播论坛”系列讲座第64讲——《对学生科学探究的国际合作研究》，科技传播与科技政策系主任周荣庭教授主持报告会。

围绕科学探究问题，莱德曼夫妇在世界各国展开了一系列研究，并以此作为测量7年级学生和12年级学生的科学探究观的基础。莱德曼夫妇从样本量、数据来源、研究方法、数据分析、研究结果等维度，对其前沿科学教育研究情况进行了大致介绍。

莱德曼夫妇还提出，其正在进行一项新的研究——对全世界三年级学生开始学校生活时的科学探究水平进行评估，并且渴望在中国科大寻求合作者。演讲结束后进入现场提问环节，莱德曼教授耐心地回答了现场观众的疑问，并对其科研方法进行了进一步的阐述。

莱德曼夫妇来访期间，还访问了中科大先研院新媒体研究院。

诺曼·莱德曼博士是伊利诺伊理工学院

数学和科学教育系的教授，出任《国际科学教育》《美国教育研究》等多家科学教育杂志的编委。朱迪斯·莱德曼是伊利诺伊理工学院数学与科学教育系副教授、教师教育中心主任，曾任国际基础科学理事会（CESI）主席。

(科技传播与科技政策系)



传承科大精神 跑好青春接力棒 在2019届本科毕业生毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话

校长 包信和院士

技领军人才、科技型企业家，他们是各行各业的中流砥柱。新时代，一大批年轻有为的科大毕业生从海外学成归来报效祖国，还有更多科大学子扎根神州大地，成为中国科技创新的中坚力量。在新中国成立70周年之际，科大薪火相传的接力棒传到了同学们手中，希望大家不忘科大校初心，牢记科教报国使命，始终与祖国同行、与时代共进，跑好青春接力棒，用青春之我创造青春之科大、青春之中国。

跑好青春接力棒，要接力的是报国之志。古人云：“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。志之所向，无坚不入，锐兵精甲，不能御也。”这正是老一辈科大人矢志报国的生动写照。赵忠尧先生在抗日战争年代，为了不让50毫克放射性实验镭落到日本人手里，不顾生死、宁为乞丐、千里跋涉，也要保护好装有镭的“咸菜坛子”；为了归国建设中国第一台质子静电加速器，他被美国以莫须有的罪名在日本监狱关押2个月之久，也宁死不屈、历经磨难回到祖国。郭永怀先生为了冲破美国的阻挠回国，不惜将自己多年研究心血——那些宝贵的论文和手稿付之一炬；为了我国第一颗热核导弹试爆成功，在飞机失事坠毁前，他以血肉之躯保护了装有绝密试验数据的公文包。他们的感人事迹和崇高精神，激励了一代又一代科大青年学子不断前行。希望同学们接力老一辈科大人的科教报国的雄心壮志，以坚定的报国之志把准青春航向，勇担时代使命。

跑好青春接力棒，要接力的是奋斗之举。“青春虚度无所成，白首衔悲亦何及。”青春是用来奋斗的，奋斗是青春最亮丽的底色。科大人引以为傲的同步辐射加速器是我国高校中首个大科学工程，正是改革开放初期一批年轻科大人奋力拼搏的壮举。当时加速器专业只有23名教师，职称最高的也只是讲师，面对外界对“小讲师”做“大工程”的质疑，这些年轻人硬是克服重重困难，十几年如一日刻苦钻研、团结奋斗，终于建成我国第一台同步辐射加速器，为我国在国际上争得了一席之地。何多慧院士遥想当年依然心潮澎湃：“我们是一群年轻人，没有经验，没有权威，也没有像样的设备。当时中国也从未建造过那么大、那么复杂的加速器。但是，我们

坚信路是人走出来的，我们渴望祖国强盛，渴望南迁后的学校能迅速重新站立起来，我们决心奋斗。”同学们，中国的今天是一代代有志青年奋斗出来的，中国的明天需要年轻有为的新一代接力奋斗。希望你们保持科大人艰苦奋斗的传统，在奋斗中摸爬滚打、历练成长，在奋斗中实现民族复兴的使命、书写青春无悔的华章。

跑好青春接力棒，要接力的是创新之思。“苟日新，日日新，又日新。”创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋。青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，近年来，科大人的创新创造活力令世界刮目相看。年仅21岁的少年班校友曹原，因发现石墨烯超导角度，轰动国际学界，开辟了凝聚态物理研究的新领域，成为Nature杂志创刊149年来以第一作者身份发表论文的最年轻中国学者，入选2018年度十大科学人物。为打破只有欧美国家掌握太赫兹核心技术的垄断地位，近代物理系校友武帅带领平均年龄不超过28岁的团队，仅用三年时间就打造出中国首台拥有自主知识产权的太赫兹安检设备，在安全无辐射、身体不接触的情况下，可以实现360度无死角实时成像，为传统安检带来了颠覆性革命。同学们，中国要强盛、要复兴，科学技术是关键，而“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”。作为中国科大的毕业生，你们将来无论是求学深造，还是工作就业，希望大家将创新进行到底，在平凡中创造不平凡，让青春在创新创造中闪闪发光。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上，殷切期待青年一代将来跑出更好的成绩。希望同学们传承科大精神，跑好青春接力棒，接力前辈科大人的报国之志、奋斗之举、创新之思，坚定志向、勇于奋斗、乐于创新，青出于蓝而胜于蓝，让个人的青春在追梦奔跑中美丽绽放，让中华民族伟大复兴的中国梦在一代又一代青年的接力奔跑中梦想成真。

同学们，以青春的名义，奔跑吧！母校是你们的坚强后盾，永远站在你们身后，为你们加油喝彩！

谢谢大家！

新闻简报

究生源的重要途径。截至6月18日，夏令营共收到来自全国百余所高校1.2万余名同学的申请，再创新高。今年的夏令营主题是“创意青春”，共有24个分营，基本实现了我校研究生招生专业的全覆盖。在目前报名的学生中，“985、211”高校生源已近9千人，比去年增加近千人，目前还在以每天数百人的速度增加。

● 6月19日，图书馆志愿服务分队“书香伴我行·阅读分享”读书会举行。来自学校各学院的同学们以及留学生参加了活动。

参加分享的还有一位来自巴基斯坦的外国交流生Quratulain Zahra，她简单地进行了自我介绍，和大家一起分享交流了自己的阅读体验，还讲述了自己在中国的有趣经历和家乡的一些美食文化。

● 6月19日上午，青岛大学党委常委、副校长肖江南、资产与实验室管理处

本报讯 6月21日下午，校第八届学位评定委员会在东区活动中心五楼报告厅召开第十五次工作会议，审议我校2019年夏季学位申请情况，评选2019年度校级优秀博士学位论文，审核兼职博士生导师申请及新增学位授权点论证报告等工作。校学位委员会委员、科教融合学院有关负责人出席会议。会议由校学位委员会主任委员、校长包信和院士主持。

会议听取了各学位分委员会、教务处关于本次博士学位、硕士以及学士学位申请、2019年度校级优秀博士学位论文评审以及兼职博士生导师申请审核等方面情况的详细汇报。经研究讨论表决，本次会议决定共授予4551人博士、硕士和学士学位；评选丁守军等30位同学获得2019年度中国科学技术大学优秀博士学位论文奖；通过了李明等292位兼职博士生导师的申请。

随后，会议听取相关学科点负责人就我校今年新增列学科点工作进展情况所作的汇报，并表决通过了相关新增学位授权点的申请论证报告。

会上，杨金龙副校长通报了国家推进研究生教育事业发展的政策动态，汇报了我校研究生教育工作的最新进展，并希望各学位分委员会围绕国家即将启动的第五轮学科评估早作谋划，提前布局，以评促建，再创新一轮学科评估和学科建设新的佳绩。

最后，包信和校长作总结讲话。他对各位委员在本届校学位委员会任期内所付出的辛苦表示由衷的感谢，高度肯定了本届校学位委员会、各分委员会在推动我校人才培养质量建设上发挥的关键把关作用。

(研究生院)

我校举行智能时代 自动化教学改革研讨会

本报讯 6月20日至22日自动化系召开“智能时代自动化教学改革研讨会”。

教育部自动化教指委10位专家应邀出席本次会议，并分别做了有关自动化专业教学改革的报告。来访专家包括：华中科技大学周纯杰教授、东南大学戴先中教授、清华大学张佐教授、清华大学王红教授、山东大学张承慧教授、江南大学纪志成教授、上海交通大学李少远教授、中国地质大学吴敏教授、哈尔滨工业大学沈毅教授和浙江大学韦巍教授。自动化系全体教师参加研讨。

6月20日上午，周纯杰、戴先中、张佐、王红、张承慧、纪志成、吴敏、沈毅、韦巍等教授分别就自动化专业建设方面分享了各自的精彩教程。

为期3天的研讨会共举办9场高密度、高水平报告会，我校教师与这些国家级自动化教育专家开展了大讨论，现场气氛热烈。

(自动化系)

处长李明伦等一行五人访问我校，就公用房管理及有偿使用等问题进行调研交流。党委常委、副校长王晓平主持召开座谈会，资产与后勤保障处处长张鹏飞等相关同志参加了座谈。

● 6月24日，多媒体国际顶级会议ACMMultimedia举办的“AIMeetsBeauty图像识别挑战赛”比赛揭晓，由我校自动化系于俊老师和研究生李梦岩、谢国辰组成的团队荣获冠军。ACM国际多媒体大会是计算机科学领域多媒体方向首屈一指的国际盛会。